

Обелиск «Вечная слава павшим в боях Великой Отечественной войны» (город Саратов, Октябрьский район, ул. Мичурина, 92)

Забывшие памятники и обелиски... Безымянные и заброшенные могилы... Наверное, нельзя сказать, что их очень много на территории нашей страны и нашей области. Но всё же они есть...

Один такой памятник, а точнее, скромный обелиск, находится во дворе общежития № 7 Саратовского национального исследовательского государственного университета имени Н.Г. Чернышевского (ранее оно принадлежало Саратовскому государственному педагогическому институту им. К. А. Федина, который теперь входит в состав СГУ им. Н.Г. Чернышевского). Время установления обелиска, судьбы героев, имена которых представлены на нём, – именно это и предстояло узнать нам, волонтерам гимназии № 1 Саратова.

На обелиске перечислены погибшие в годы Великой Отечественной войны преподаватели Педагогического института: Вашко Николай Николаевич, Герман Александр Антонович, Гнеденко Глеб Владимирович, Коротков Алексей Никитович, Медведев Николай Иванович, Новосёлов Николай Сергеевич, Пророков Николай Алексеевич.

Нужно признаться, мы не ожидали, что поиски людей, которые хоть что-нибудь знают о памятнике, будут довольно продолжительными. Как правило, мы получали такие ответы: «Не знаем», «Какой-то памятник есть...», «Нет, рядом с общежитием никаких памятников нет», «Никогда не видел, я там много лет живу...» и т.п.

Весной 2018 года волонтерской группе всё же удалось узнать следующее: обелиск не внесен в список объектов культурного наследия Саратовской области и потому не является объектом культурного наследия, поэтому в Управлении по охране объектов культурного наследия Правительства Саратовской области, куда мы обращались, помочь нам не смогли.

В Музее Боевой и Трудовой славы СГУ была получена информация об одном из героев, имя которого начертано на обелиске, – Н.С. Новосёлове. Ценные сведения предоставила профессор кафедры русской и зарубежной литературы ИФиЖ СГУ Тамара Дмитриевна Белова.

Работа волонтеров, направленная на восстановление памяти о павших в боях земляках – преподавателях педагогического института, – была поддержана директором гимназии №1 Ириной Родионовной Гайнутдиновой.

В апреле – мае 2018 года на средства гимназии были проведены некоторые реставрационные работы. Кроме того, волонтеры в течение месяца проводили уборку территории. Это позволило 7 мая 2018 года провести митинг, на котором присутствовали ученики гимназии, ветераны педагогического труда гимназии и пединститута, а также И. И. Должников, бывший секретарь комсомольской организации пединститута.

Волонтёры гимназии считают своей святой обязанностью сохранить память о погибших. Мы хотим восстановить страницы биографии павших и весь собранный материал передать в Музей Боевой и Трудовой Славы гимназии; продолжить работу по сохранению обелиска в надлежащем виде; провести работу по благоустройству территории, на которой находится обелиск (высаживание цветов, асфальтирование, ограждение обелиска, а также решение вопроса о переносе места парковки автомобилей).

Наша цель – сделать так, чтобы в России ни один герой не был забыт, чтобы не осталось забытых и заброшенных памятников и обелисков.

В российских вооружённых силах есть такая традиция: на поверке перед строем полка командир называет имя солдата. «Пал смертью храбрых в боях за Родину», – отвечает правофланговый. В минуту, когда произносятся знаменательные слова, у всех – от ветерана до новобранца – встаёт перед глазами образ человека, навечно внесённый в списки части.

Имена **преподавателей Педагогического института** навсегда останутся в нашей памяти. Погибшие, они остаются жить, благодаря тому, что мы их помним.